
令和 7年度図書館そだて会議（中央図書館） 議事録 

 

日時：令和 7年 10月 18日（土） 

16 時半～17時半 

  一般参加者：13人、図書館：6人 

 

1. 開会 

 

2. 参加者自己紹介 

司書…アメリカのドキュメンタリーを観た。LGBTQ の本を置いた司書がポルノを置いたと糾弾されていた。 

豊田先生の話を伺って頑張っている図書館の話も知れてよかったです。真庭では市民のみなさん 

がいい図書館を育ててほしい。 

参加者…宗教の専門書を充実させてほしい。 

参加者…落合図書館を使っています。オンライン医療の施設がここにあったらいいなと思っている。 

参加者…こたつのゲームよろしくおねがいします。 

参加者…マイナーに出合うために図書館に来ています。 

参加者…図書館のヘヴィユーザーで居場所と思って使っています。 

司書…ハードルが高いが市立図書館でできることあればぜひやりたい 

参加者…ユースワーカーをしています。図書館はよく来る。落合が近い。どの図書館でもWi-Fi が使える 

と嬉しいです。 

参加者…ときどき映画会しています。図書館に来ると背表紙を読む楽しさがある。 

参加者…中央図書館の寸劇部をやっています。今は図書館で借りたユダヤ教に関する読んでいます。 

司書…児童書担当です。本のことよりも、みなさんとカウンターで雑談をすることが得意です。 

参加者…市外に住んでいますが市内に勤めています。図書館のファンを増やしましょうという内容だった 

が、自分が知っている図書館がどんどん変わっていくわくわくを感じています。 

参加者…高知からやってきました。真庭だけでなく全国にファンを増やしたらいいと思いました。私はやなせ 

さんのふるさと出身で、須崎市に単身赴任して現在、図書館を作っています。新しい図書館を 

楽しみにしてください。 

参加者…落合の会議にも行きました。しゃべりすぎたかな。笑。仕事引退したので芸術が好きで図書館 

も好き。子どもがスマホばかり見て本を読まないのが問題だと思っています。 

参加者…旅に出た時には図書館に寄るようにしています。アセットベースのコミュニティづくりというのが分か 

りやすくて活用したいです。 

参加者…本は借りずイベントを楽しみにしています。 

室長…予算の説明会がありました。減らされないようにがんばります。 

司書…みなさんの図書館でやりたいことや夢をこの場で語り合って実現できるお手伝いがしたいです。 

館長…武田砂鉄の新しいラジオがはじまった。マイナーな雑誌の特集を紹介するコーナーが面白い。図書 

館にもリサイクルで全然もらわれない雑誌がある、みんなの雑誌を持ち寄ると楽しいかも。映画を 

見て、住民からこんな本どうして置いていると言われたらどうしようと思った。対話の場所なのでどん 



なものでもあっていい。それにどう対処するか考えないといけない。 

 

3. 今年度の中央図書館の取り組みついて 

図書館から報告、意見交換。以前出た案の進捗に関して説明。 

・ ござを引いたらどうですか→クッションフロアなので難しかったです。 

・ どんどん外へ→勝高の文化祭で本を貸出しました。普段会えない方に出会えた。 

・ 社会人版の司書体験→こっそりやっています。 

・ マイチェア→いつでも持ってきてください。 

・ 二週間では読み切れないので最初から一カ月貸出してほしい→難しい。くらし安全課や議会事務

局などに団体貸出はしていて、一カ月の貸出はしています。地域の自治会等で団体貸出登録して

もらえばできます。 

・ 図書館に来ていない人に意見を聞く→外に出て意見を聞くことをさせてもらった。高校生の意見を

聞くことができました。 

・ 病院に図書館出張→未実施 

・ 学びのインプットアウトプットする場がほしい→ぜひ言ってください。現在コミュニティカレッジなども市役

所でやっています。福祉ネイルを学んだ人たちに福祉ネイル体験会を月 1回、図書館でやっていた

だいている。 

・ 図書館そだて会議やイベントのメンバー固定化→いつもと違うことをするといいかもしれませんねとい

うアドバイスをいただいていました。勝小 6図書館運営、若者文化祭、おしん 1日上映会などのイ

ベントでは普段来られない顔ぶれの方が大勢来られました。 

・ 図書館に泊まって星空観察→来年、高橋源一郎さんのラジオ 300 回記念の暁にはやりたいと思

っています。 

・ 広報真庭に投書用のはがき→秘書広報課に問い合わせを行います。 

・ パソコンの棚など書いた人の名前順に並んでいると探しやすい→これから頑張ります。 

 

4. 来年度の中央図書館の取り組みについて（班に分かれて意見交換、アイデア出し） 

○やきいもチーム 

本を探すとき横断検索で探すと便利だよ。 

実際に図書館の棚を見ると思ってもみなかった出会いがあるよ。 

九州工業大学の本を探す機械は書影写真を見ることができる。 

専門家、研究者の話をもっと聞きたい。（そもそもトークで政治学者とか） 

免許証を交付した時に自分の身近なところまで届けてもらえるシステムを構築したい。 

 

○栗チーム 

コミュニティカレッジに応募しても通らないことがあるので落選者の会をしてほしい。 

図書館で勝手にコミュニティカレッジをしてほしい。 

みんな館長のことはよく知っていると思うが司書のことを知る機会がない。（趣味、性格を知りたい） 

司書のレファレンス能力がどこまであるのか分からない。（司書の大喜利で能力を紹介してほしい） 



小中校生の探究活動相談会。（司書の活動について知ってもらう） 

お悩み相談会。（人生に関することなど） 

図書館は町に貢献するのが難しい人や支援が必要な人に使ってほしい。 

色々な言語の本があるといい。自分では揃えられない資料をそろえてほしい。 

図書館だけでなく関係団体とコラボしてみては。 

母語の継承 

 

○かぼちゃチーム 

落合まちかど展覧会があった。図書館で展示品を置けないか。展示スペースに。 

アート作品に触れると血圧が下がったというデータがあったので図書館に絵を展示したらどうか。 

まにわアプリに図書館も参加しては。本の紹介などで。 

市民のアイデアをどんどん採用して司書や職員は市民が主体で司書は伴走者。 

特色展示についてもっと広報を。 

そだて会議で普段話すことがない方々と意見交換できてよかった。 

読み方自慢大会。帯を先に見る人。あとがきから読む人。独自の読み方を披露。 

来年のお泊り会楽しみにしています。 

 

5. 「真庭市図書館みらい計画」について 

・「真庭市図書館みらい計画」改定に伴う概要説明 

・「図書館そだて会議」の名称について 

 

館長：骨子案を元に説明。議論を重ねて案をまとめているところです。 

柱の部分を分かりやすい言葉にしたい 

評価の指標を増やしたらどうかと考えている。 

 

6. その他  

 

7. 閉会  

室長 

たくさんのご意見ありがとうございました。いい意見がたくさん出たと思います。今後、いろいろな場で共有し、

計画に活かします。 

 

 

 

 

  以上 


